

МОСКОВСКИЙ ГОРОДСКОЙ СОВЕТ СОЮЗА СПОРТИВНЫХ
ОБЩЕСТВ И ОРГАНИЗАЦИЙ РСФСР

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН имени В. И. ЛЕНИНА



ФУТБОЛ

XXVI ПЕРВЕНСТВО СОВЕТСКОГО СОЮЗА

„СПАРТАК“ — „ТОРПЕДО“
(МОСКВА) (МОСКВА)

21

СЕНТЯБРЯ
1964 г.

Говорить о том, что футболисты выходят на финишную прямую пока не приходится. Командам осталось провести по 8—10 матчей. Но сейчас клубы демонстрируют довольно зрелый и осмысленный футбол, присущий осенним матчам, начинают четко вырисовываться претенденты на призовые медали и кандидаты на уход во вторую группу.

Посмотрим на турнирную таблицу. Она составлена по данным на 20 сентября и в ней не учтены результаты двух воскресных матчей. «Динамо» (Москва) — «Зенит» и «Динамо» (Тбилиси) — «Молдова».

М.	Команды	И	В	Н	П	Мячи	Очки
1.	«Торпедо» (М)	24	13	7	4	40—14=+26	33
2.	«Динамо» (Тб.)	24	12	8	4	31—22=+9	32
3.	СКА (Р/Д)	25	13	5	7	35—21=+14	31
4.	Ц С К А	24	11	8	5	36—18=+18	30
5.	«Динамо» (К)	23	9	10	4	34—21=+13	28
6.	«Шахтер» (Д)	24	10	8	6	27—22=+5	28
7.	«Спартак» (М)	24	10	7	7	29—21=+8	27
8.	«Динамо» (Мн.)	24	6	14	4	18—10=+8	26
9.	«Динамо» (М)	22	8	8	6	23—17=+6	24
10.	«Зенит»	25	7	6	12	25—30=—7	20
11.	«Волга» (Г)	24	6	8	10	12—28=—16	20
12.	«Кайрат»	23	6	7	10	19—22=—3	19
13.	«Крылья Советов»	24	5	9	10	17—31=—14	19
14.	«Торпедо» Кт.	26	7	5	14	11—33=—22	19
15.	«Нефтяник»	24	5	8	11	15—23=—8	18
16.	«Шинник»	23	5	8	10	18—32=—14	18
17.	«Молдова»	23	5	4	14	11—32=—21	14

Как видно, неважны дела у кишиневских футболистов, но торпедовцы Кутаиси находятся несравненно в худшем положении, чем их соседи по турнирной таблице: они сыграли уже 26 матчей.

Московские динамовцы прилагают усилия достать лидирующую группу, в которой, как и у аутсайдеров, весьма тесно. «Шахтер», один из лидеров в летних матчах и совсем недавно входивший в ведущую тройку, сейчас занимает 6-е место, хотя от торпедовцев Москвы его отделяет интервал в пять очков. Поэтому даже у «Спартака», попавшего в полосу неудач, не все потеряно.

Чемпионы страны прошлого года не могли наладить игру в летние месяцы. «Спартаку» в течение полутора месяцев не удавалось познать радости победы. Футболисты ЦСКА после ряда ярких выступлений на какое-то время потеряли вкус к голам. Наконец, столичные автозаводцы терпят два поражения подряд, а затем довольствуются скромными победами со счетом 1:0.

Думается, что подобные «перебои» в выступлениях команд, причем не только столичных, отнюдь не случайны.

Нельзя забывать, а об этом красноречиво напоминает таблица, что привычного представления об игре аутсайдеров давно нет. Например, торпедовцы Кутаиси, оказавшись в опасной зоне, смогли не только дать бой своим московским одноклубникам, но и выиграть у них.

А перед этим торпедовцы Москвы потерпели поражение от земляков динамовцев. Чемпионам страны уж очень хотелось реабилитироваться за многие неудачи в летних матчах. Правда решающий мяч они забили с пенальти (В. Короленков), тем не менее, их победа представляется вполне закономерной и свидетельствует о том, что чемпионы восстанавливают обычную форму.

Но говоря о причинах двух поражений «Торпедо», было бы неверным отмечать лишь тот подъем в игре соперников, который привел их к победе. Следует сказать и о другом. Лидерство, отличия выигранные матчи в летние месяцы потребовали от торпедовцев больших затрат физических и духовных сил. К тому же психологически трудный матч с «Динамо», пусть проигранный, тоже потребовал много энергии.

Для торпедовцев важно было не растеряться, и команда, на наш взгляд, смогла это сделать, хотя две победы (над «Нефтяником» и над «Волгой») не были под стать бывшим выигрышам — они оказались не столь эффектными и внушительными. Все же усталость после летних победных матчей, видимо, не прошла. Но как бы то ни было команда «Торпедо» в минувших турах взяла четыре очка из четырех возможных и сохраняет лидирующее положение. Сегодня же очень ответственная игра, в которой спартаковцы наверняка захотят проверить, насколько велико желание автозаводцев остаться лидерами.

«Спартак» за свою историю лишь трижды проигрывал со счетом 0:5. (В 1945 г. — торпедовцам Москвы, в 1946 г. — динамовцам Москвы, в 1949 г. — «Зениту»). И вот 2 августа он вновь потерпел крупную неудачу от московского «Торпедо». Подобное поражение «Спартака» вызвало оживленные комментарии, причем оно было настолько ошеломляющим для самой команды, что ее игроки долго не могли прийти в себя.

Что же произошло в тот августовский день в Лужниках?

Сейчас, когда спартаковцы столько раз разочаровывали своих болельщиков, как-то трудно поверить, что тогда они входили в состав ведущей тройки. Матч «Спартак» — «Торпедо» решал вопрос с лидере. Напомним турнирную ситуацию. У тбилисских динамовцев было 23 очка (после 17 игр), у «Спартака» — 22 очка (16 игр), у «Торпедо» — 21 очко (15 игр).

Но случилось непредвиденное. Уже после первого тайма торпедовцы вели — 3:0. «Спартак» сразу проиграл середину поля, хотя в полузащите у него действовало три, а то и четыре футболиста. Все дело в том, что В. Воронин и Б. Батанов, не в пример спартаковцам, играли просто и рационально. Они не только разрушали атаки соперников, но и активно помогали своим нападающим. «Спартак» не смог организовать и атаки. Первый впереди у спартаковцев оказывалось лишь по два форварда.

Крупное поражение от «Торпедо» деморализовало спартаковцев. Сразу же последовало поражение от тбилисского «Динамо» (0:1), а потом ничья с кутанеским «Торпедо» (0:0) и «Нефтяником» (2:2), проигрыш «Кайрату» (0:2) и ростовскому СКА (0:1), ничья с киевским «Динамо» (2:2). Лишь в последнем туре «Спартак» победил со счетом 2:1 команду «Крылья Советов».

Сегодняшний матч должен ответить на вопрос был ли этот выигрыш результатом кратковременной вспышки энтузиазма или он кладет начало новому подъему игры «Спартака». Во всяком случае, команда по-прежнему вынуждена выступать без нескольких ведущих игроков (А. Солдатов, А. Крутиков).

Теперь обратимся к летописи встреч команд «Спартак» и «Торпедо» между собой: 1938 г. — 2:3; 1939 г. — 3:1, 2:2; 1940 г. — 2:1, 3:1; 1945 г. — 0:5, 0:4; 1946 г. — 1:3, 1:4; 1947 г. — 2:6, 1:1; 1948 г. — 4:1, 0:1; 1949 г. — 3:3, 0:0; 1950 г. — 4:2, 2:2; 1951 г. — 0:1, 1:2; 1952 г. — 4:0; 1953 г. — 1:1, 7:1; 1954 г. — 3:1, 2:0; 1955 г. — 0:0, 3:4; 1956 г. — 0:2, 2:1; 1957 г. — 1:1, 0:0; 1958 г. — 3:3, 3:2; 1959 г. — 0:0, 1:1; 1961 г. — 4:3, 3:2; 1962 г. — 1:1, 1:0; 1963 г. — 1:2, 2:2; 1964 г. — 0:5. Таким образом, «Спартак» выиграл 14 раз, «Торпедо» — 13, 14 встреч закончились вничью. Общий баланс мячей — 75:71 в пользу автозаводцев.

В. Пахомов.

СОСТАВ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

1. Владимир Маслаченко
 2. Владимир Петров
 3. Валерий Дикарев
 4. Геннадий Логофет
 5. Алексей Корнеев
 6. Игорь Нетто
 7. Вячеслав Амбарцумян
 8. Юрий Фалин
 9. Юрий Севидов
 10. Сергей Рожков
 11. Галимзян Хусаинов
- Капитан команды — Г. Хусаинов
Ст. тренер — Н. Симонян

«ТОРПЕДО» (Москва)

1. Анзор Кавазашвили
 2. Вячеслав Андреев
 3. Валерий Воронин
 4. Владимир Сарась
 5. Вячеслав Марушко
 6. Владимир Мейсераков
 7. Владимир Сидоров
 8. Валентин Иванск
 9. Вячеслав Солдатов
 10. Борис Батанов
 11. Олег Сергеев
- Капитан команды — В. Иванов
Ст. тренер — В. Марьенко

Матч судит судья всесоюзной категории Сергей Емельянович Архипов.

Судьи на линии — судьи всесоюзной категории Николай Григорьевич Панкин и Александр Васильевич Табаков (все — Москва).

О возможных изменениях в составе команд будет объявлено по радио и на световом табло.

У НАС В ЛУЖНИКАХ!

На Большой спортивной арене будут проведены очередные футбольные матчи.

26 сентября «Торпедо» (Москва) — «Зенит» (Ленинград) — первенство СССР. Начало в 17.00.

27 сентября — финальный матч розыгрыша Кубка СССР. Встречаются «Динамо» (Киев) — «Крылья Советов» (Куйбышев).

30 сентября на первенство СССР встречаются ЦСКА — «Спартак» (Москва). Начало в 19.00.

Во Дворце спорта с 26 сентября — финальные игры III первенства СССР по ручному мячу (7:7), мужские команды.

Пресс-бюро Центрального стадиона имени В. И. Ленина

Л 72183 от 19.IX-64 г. Цена 4 коп. Заказ 948 Тираж 12 000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина